



Eleva Fitch nota crediticia a San Juan del Río

□ *El municipio observa "recuperación sostenida" en su flexibilidad financiera*

Francisco Flores Hernández

QUERÉTARO, Qro.— Fitch Ratings elevó ayer la calificación crediticia de San Juan del Río de "BBB-(mex)" —otorgada en marzo de 2012— a "BBB(mex)", con perspectiva estable.

De acuerdo con la firma calificadora, esto indica que el municipio tiene una "adecuada calidad crediticia", gracias a que durante los últimos dos años manifestó "una recuperación sostenida de la flexibilidad financiera", tras haber padecido condiciones adversas por un incremento sustancial en su gasto corriente y deudas de corto plazo.

El fortalecimiento continuo de las finanzas municipales de San Juan del Río, según el análisis de Fitch, está sustentado por un comportamiento satisfactorio de la recaudación local, "un nivel de endeudamiento manejable" y "un perfil socioeconómico favorable, que coadyuva a que la entidad presente un muy bajo nivel de marginación social".

En contraste, entre los factores que limitan la calificación se observó "una dinámica creciente del gasto operacional, no obstante que en los últimos dos ejercicios ha sido menor al aumento registrado en los ingresos fiscales ordinarios".

Además, San Juan del Río presenta un bajo nivel de inversión municipal (realizada con ingresos disponibles) durante los últimos tres años, como consecuencia del deterioro en las finanzas locales en 2010 y de las acciones efectuadas para estabilizarlas.

Asimismo, presenta una débil posición de liquidez derivada de un elevado monto de pasivo circulante y un limitado nivel de efectivo, a pesar de que en 2012 se aprecia un esfuerzo por revertir esta situación.

Fitch observó que el pago no fondeado de pensiones y jubilaciones pudiera

representar una contingencia para las finanzas del municipio en el mediano plazo.

Al 31 de diciembre de 2012, San Juan del Río registró un saldo de deuda bancaria de largo plazo de 122.6 millones de pesos, que corresponde a un crédito contratado con la banca comercial en 2007, cuyas principales características son: plazo de 15 años, amortizaciones crecientes y tres años de gracia.

Asimismo, el servicio de deuda registrado en 2012 fue de 18.6 millones de pesos (del cual 12.5 millones correspondió a intereses).

Cabe mencionar que la actual administración no tiene planes de endeudamiento adicional para 2013, aunque sí considera refinanciar el crédito mencionado, a fin de obtener mejores condiciones.

En materia de seguridad social, San Juan del Río no cuenta con un sistema formal de pensiones, lo que pudiera representar una contingencia para las finanzas municipales en el mediano plazo. En 2012 se erogaron 4.6 millones de pesos.

Además, los servicios de agua potable y alcantarillado son provistos por la Junta de Agua Potable y Alcantarillado Municipal (JAPAM), la cual no recibe apoyos financieros por parte del municipio, por lo que no representa una contingencia para las finanzas locales.

En 2012, la recaudación local registró un crecimiento anualizado de 22.2 por ciento, ascendiendo a 235.9 millones de pesos, lo cual representó 37.3 por ciento de sus ingresos totales, permitiendo que la entidad siga registrando un elevado indicador de eficiencia recaudatoria, superior a la mediana del Grupo de Municipios calificados por Fitch (GMF), de 29.7 por ciento.

Lo anterior fue impulsado principalmente por incrementos importantes



Al 31 de diciembre de 2012 el municipio registró un saldo de deuda bancaria de largo plazo de 122.6 millones de pesos. (Foto: Archivo)

en todos sus ingresos propios (particularmente en el impuesto sobre traslado de dominio).

En cuanto a egresos, en 2012 se observan aumentos en todos los rubros del gasto operacional, motivados principalmente por el cambio de administración (que se dio el 1 de octubre de 2012), al presentar un aumento anualizado de 10.9 por ciento, inferior al crecimiento de los ingresos disponibles.

Por lo tanto, la generación de ahorro interno (flujo para servir deuda y/o realizar inversión) ha mejorado de manera sostenida los dos últimos años, alcanzando 68.8 millones de pesos, equivalente a 12.1 por ciento de los ingresos fiscales ordinarios, indicador que compara favorablemente con la mediana del GMF, de 10.6 por ciento.

Por otra parte, San Juan del Río ha presentado balances superavitarios a partir de 2011, debido a la reducción significativa de la inversión como parte de la estrategia del municipio para fortalecer su posición de liquidez, disminuyendo el pasivo circulante y aumentando los recursos líquidos contenidos en caja.

No obstante, las disponibilidades de efectivo líquido siguen siendo inferiores al monto de pasivo circulante al cierre de 2012 (34.3 millones contra 124.5 millones de pesos).

Fitch aseguró que existen expectativas favorables para las finanzas municipales, como consecuencia de la reciente aplicación de medidas de austeridad y la estrategia permanente de robustecer cada vez más la recaudación de ingresos propios. ☐